

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA * AVISOS Y NOTICIAS

España... 1 25
Extranjero (Unión Postal)... 2 10
Número suelto... 5 cts
Id. atrasada... 10

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Roma

Pío X y la Música Gregoriana

El Papa acaba de dirigir una importante y afectuosa carta al Reverendo Padre Pothier, Abad de San Wandrille, en la Orden Benedictina y Presidente de la Comisión pontificia para la edición Vaticana de los libros litúrgicos gregorianos.

Un Prelado de Curia pudo procurarme copia, y de ella extracto los puntos principales. Los trabajos preparatorios—dice el Romano Pontífice que la Comisión pontificia ha llevado felizmente a cabo para la edición vaticana de los libros litúrgicos Gregorianos han puesto de relieve las múltiples ventajas de una simplificación en la obra de restauración, que permitirá aprovecharse de los resultados obtenidos hasta aquí por los iniciadores de la reforma de la música sacra. Y es por esto, que después de haber tributado nuevos y merecidos elogios a los monjes benedictinos, y especialmente a los de la Congregación de Francia y del Monasterio de Solesmes por el concurso inteligente y fructuoso que han tomado en la restauración de las melodías de la Iglesia, el Santo Padre, en su afán de informar la liturgia eclesiástica ha dignado resolver que la edición vaticana próxima a publicarse esté basada sobre la edición benedictina hecha en Solesmes en 1895; reconociendo así el valor indiscutible de esta obra de reforma con tan buenos auspicios comenzada.

El Papa respetando en el Padre Pothier su cualidad de Presidente de la Comisión pontificia le confía la delicada misión de revisar y corregir la edición prescrita, y en este trabajo quiere que cooperen los diversos miembros de la Comisión, utilizando así, según lo reclaman las circunstancias los preciosos estudios paleográficos proseguidos bajo la sabia dirección del Reverendo Abad de Solesmes.

Y para que esta importante labor se cumpla con prontitud y homogeneidad, el Santo Padre se reserva hacer un llamamiento a los diversos miembros de la Comisión para que colaboren directamente a completar los libros litúrgicos cuya restauración melódica está menos adelantada.

Para mejor asegurar la ejecución de sus disposiciones, Pío X ha dictado las medidas siguientes:

1.ª La Santa Sede tomará bajo su Autoridad y alta protección especial los libros litúrgicos que recomiende como tipos, dejando desde luego el camino libre a los estudios de los sabios Gregorianistas. 2.ª Para evitar toda especie de monopolio, de derecho ó de hecho, la edición Vaticana típica podrá ser libremente reproducida por los editores, conforme las condiciones previstas en el Motu proprio de 1903. Tercera. Los miembros y consultores de la Comisión, para facilitar la tarea, prestarán al Presidente el valioso concurso de su técnica y de su ciencia. Igualmente se pondrá a disposición de la Santa Sede para otros trabajos análogos y para examinar las publicaciones que deberán ser sometidos a la aprobación de la Sagrada Congregación de Ritos. 4.ª Para salvaguardar en el presente y en el porvenir los derechos indiscutibles de la Santa Sede sobre el canto sagrado, parte integrante del patrimonio de la Iglesia Católica, la dirección suprema, ya sea para componer libros litúrgicos, ya para aprobar las diversas publicaciones litúrgicas, y en particular los oficios propios y nuevos, será confiada al Cardenal Secretario de Estado.

Quinta. Los derechos de propiedad de la Santa Sede, es decir; los que conciernen a los trabajos de impresión emprendidos ya por el Vaticano mismo y por los editores autorizados a reproducir la edición vaticana, serán garantidos por el carácter de la publicación, por la fisonomía especial de la edición misma y por la renuncia formal que generosamente han hecho los Abades de Solesmes y de San Wandrille, de todos los resultados ya publicados de sus precedentes trabajos.

Sexta. En las disposiciones, y sobre todo la elección de la que se ha tomado por base de edición vaticana, es decir la edición hecha en Solesmes en 1895, tendrán la ventaja de mante-

ner en vigor el espíritu y la letra de los documentos pontificios anteriores y realizar la mejor solución científica y práctica.

Con este documento el Papa se propone extirpar abusos que ya empezaban a mostrar cabeza con parcialidades y favoritismos en la aceptación de composiciones sacras, no del todo acomodadas al carácter eminentemente místico-polifónico que debe campea en la música de Iglesia.

L. MONTERO.

Sus figuras

Quedábamos en nuestro anterior artículo en que tendríamos que dar cuenta en éste del señor Canalejas; así nos proponemos hacerlo. El señor Canalejas está en su despacho de la Cámara popular; son las tres menos algunos minutos de la tarde; de pronto el señor Canalejas se levanta súbito, nervioso, de su asiento y grita: «¡Timbres!». Esta es la orden para que comiencen a sonar todos los timbres de la Cámara; comienza a sonar, en efecto. La sesión va a dar principio. Delante de la puerta de despacho presidencial hay dos pobres hombres cargados con dos mazas (estas mazas son un resto remotísimo, como saben los antropólogos, de las costumbres guerreras del hombre primitivo; pero no podemos detenernos en esto ahora). Se ponen los dos maceros delante del señor presidente y éste comienza a andar; en la Cámara inglesa este paseo del presidente es una ceremonia solemne, imponente; se llama allí la *procesión de Speaker*; pero aquí, como, por otra parte, tenemos menos dinero (ésta es la base de todos nuestros males; ya lo explicaremos también otro día); aquí digo, hacemos las cosas más a la pata llana, más en familia; el señor Canalejas sale de su despacho y se encamina por un largo pasillo; luego atraviesa una mampara de cristales; después anda cuatro pasos por otro corredor; luego entra en un tercer pasillo, y por fin, penetra en el salón de sesiones.

Mientras hace esta pequeña peregrinación el señor Canalejas marcha erguido, enhiesto, bajando de cuando en cuando rápidamente la cabeza y volviéndola a subir, con un gesto con que parece que se mira la punta de las botas; varios amigos se acercan al señor presidente, éste estrecha sus manos de un modo cordialísimo, efusivo; si el amigo es muy íntimo (ó es de aquellos de quienes hay que esperar mucho), entonces este apretón de manos lo da el señor Canalejas con un ademán súbito, nervioso y llevándose la mano del saludado sobre su pecho; al mismo tiempo sonríe; al mismo tiempo quizá el brazo izquierdo del presidente ha pasado sobre el hombro del amigo y la espalda de éste es golpeada con cariño. No hay entre nuestros políticos un hombre que tenga un gesto tan súbito, tan nervioso y tan efusivo. Otro amigo íntimo se acerca al señor Canalejas; éste deja rápidamente el anterior y se acerca al segundo y coge su mano y la lleva sobre el pecho y da palmadas en la espalda del nuevo saludado. Y por la faz del presidente, durante todos estos saludos, pasan rápida y ostensiblemente la gratitud, el cariño, la fidelidad, la satisfacción. Y de pronto, como se hace tarde, el señor presidente da media vuelta; su cara parece como un farol que se ha apagado de pronto; el señor Canalejas comienza a marchar de nuevo erguido, enhiesto, bajando la cabeza de rato en rato como si sintiera un leve escorzo ó molestia en el cuello.

Y así entra en el salón de sesiones el señor presidente. Todavía aquí (y podemos decir mejor, que más que en ninguna parte aquí) los amigos, los diputados se acercan, rodean al señor Canalejas. Otra vez el feroz de la faz del señor presidente se enciende de pronto; el señor presidente se lleva otras cuatro ó seis manos al pecho; extiende las suyas rápidamente en el aire; siente una profunda desolación al decir que *no*, y una inmensa alegría al decir que *sí*; hace unos movimientos súbitos y nerviosos con la cabeza y con el busto; luego, repentinamente, se pone serio, como si no hubiera pasado nada, y sube las escaleras del estrado presidencial. Y entonces el señor Canalejas al sentarse en el augusto sillón se acuerda de pronto de que en la tribuna de la presidencia debe de haber unos amigos, y en consonancia con estos pensamientos levanta la cabeza, mira a la tribuna, cree que debe sonreír, sonríe, torcían a pasar por su cara la satisfacción, el recuerdo, el cariño, la constancia, la gratitud, y de repente, con cara grave, indiferente, grita: «¡Abrese la sesión!»

La sesión está abierta; un orador se levanta a hablar y habla; los demás diputados van con estrépito de un lado para otro y charlan á voces; los que no hablan leen un libro ó un periódico; los que no leen un libro ó un periódico, tratan de dormiscar. En la Cámara inglesa—la primera del mundo—se lleva un gran rigor en estas cosas; allí no se puede leer un libro ó un diario, ni pasar entre el diputado que está hablando y el presidente, ni siquiera abrir una car-

ta; pero aquí ya he dicho que tenemos menos dinero y que estamos más en familia.

En la Cámara, mientras un pobre señor habla de algo que podrá ser importante para una región española, pero que á nosotros claro está—no nos importa nada; en la Cámara hay una algarabía formidable; un grupo de diputados inclinados sobre el pupitre ministerial habla con los ministros; el señor presidente cuchichea con otros señores que se le acercan y se lleva sus manos al pecho y hace que por su cara pase otra vez la gratitud, la constancia, el cariño, la fidelidad; luego, en un momento en que la turba de visitantes se aclara, hace que se acerque un hujier y le da cuatro ó seis cajitas de bombones; al mismo tiempo le habla y le señala unas damas allí en lo alto, en la tribuna de la presidencia. Estando en esto, se oye en el salón una gran gritería; es que el orador que estaba hablando se ha cansado tal vez de la inatención general y ha dicho alguna cosa gorda; el señor presidente echa mano precipitadamente á la campanilla; pero como daba instrucciones á un hujier para que llevara unos bombones y no sabe lo que ocurre, permanece un instante perplejo, indeciso; afortunadamente esta perplejidad la oculta el señor presidente dando furiosos, tremendos campanillazos (que es lo que hace falta, aunque en la Cámara inglesa no haga falta, puesto que no hay campanillas); mientras la campanilla toca furiosa, un secretario murmura unas palabras al oído del señor Canalejas y le entera de lo ocurrido; y entonces, éste estira el busto, saca el pecho sobre la mesa y comienza á pronunciar un discurso grandilocuente.

Aquí—según dice dando grandes voces el señor presidente—aquí nadie debe faltar al respeto que mutuamente nos debemos; éste debe ser un campo neutral para todos; estamos en el santuario de las leyes; la patria espera que sus representantes se presten mutua ayuda en el estudio de los grandes problemas que interesan al país; si atizáramos aquí las discordias y trajéramos á este lugar nuestros odios, qué espectáculo es el que íbamos ofrecer á las naciones extranjeras, al mundo entero? No; es necesario proceder con lealtad en nuestras relaciones; es necesario que un ardiente patriotismo inflame nuestros pechos; es necesario otra porción de cosas que nosotros aquí ahora no enumeramos, pero que el señor presidente detalla largamente en elocuentísimos párrafos... Todos le oímos un poco asombrados, estupefactos; las charlas han cesado; los señores que leían un libro ó un periódico han levantado la cabeza; los que hablaban con los ministros y estaban recostados sobre los pupitres han dado la vuelta y contemplan al señor presidente con silencio; un hujier que llevaba un vaso de agua se ha quedado inmóvil durante un segundo.

Y cuando acaba su larga oración el señor presidente, todo el anterior estado se va restableciendo poco á poco, y llega un momento en que otra vez vemos al señor Canalejas diciendo unas palabras á un hujier que tiene una bandeja con bombones, y mirando á la alta tribuna de las damas.

Y acaso durante la tarde la escena anterior se reproduce y el señor presidente pronuncia otro ó otros dos, tres, cuatro ó seis largos y elocuentísimos discursos. Y cuando acaba la sesión y se marcha el señor Canalejas estrecha ocheo, diez, veinte manos mas, se las lleva á su pecho, da palmadas cariñosas en las espaldas amigas y hace que por su cara pasen rápidamente de nuevo los más gratos y variados afectos.

AZORIN.

(Del Diario de Barcelona).

Lecciones y comentarios

Crítica automática.—Buques modelos para estudios.—Una cosa nueva.

Dicen de Roma que un director de teatro, desconfiando del juicio de los críticos, ha creado entre los espectadores un procedimiento absolutamente nuevo para conocer la opinión que merecen sus representaciones.

Ha colocado a la entrada del teatro un aparato ingeniosamente combinado y provisto de dos buzones; encima de uno de ellos hay una inscripción que dice: «La obra me ha gustado». En el otro, la inscripción es: «La obra no me ha gustado».

Por medio de carteles ruega á los espectadores que la salida de la función echen en uno de los buzones un disco de metal que se les entregará al comprar el billete; el aparato se encarga de ir haciendo el recuento de los votos registrando fielmente el número de los que se declaran satisfechos y los que no. Las cifras que arroja el escrutinio aparecerán de una manera visible en la fachada del teatro, al lado del título de la obra; y así todo el mundo puede juzgar por sí mismo, sin atenerse á las informaciones periodísticas, del éxito obtenido por el espectáculo que se anuncia.

Los corresponsales se proponen sacar gran partido de esta innovación que fa-

cilitará su misión extraordinariamente. La noche de un estreno de d'Annunzio por ejemplo, no tendrán que quebrarse los cascos para telegrafiar; enviarán sencillamente á sus periódicos telegramas que digan, poco más ó menos: «El señor d'Annunzio, teatro tal, obra tal; 3.200'2155, 1.045.» Lo que quedará decir que hubo 3.200 votantes, que 2.155 aplaudieron la obra y que á 1.045 les desagradó.

Pero los encargados de la información teatral en los periódicos de Roma se asegura que se han sentido un tanto humillados con esta mecánica.

En Alemania se construyen buques modelos de pequeñas dimensiones para facilitar á los oficiales y soldados de la marina de guerra el estudio de las embarcaciones á cuyo bordo sirven. Dichas embarcaciones son completamente semejantes á las de la escuadra, no tan solo al exterior, sino tambien por todos los detalles de la construcción interior. Son de metal y se desmontan para que se puedan examinar detenidamente todas las piezas. Las bombas de agua y las de aire y las conducciones eléctricas se representan por distintos colores. Los compartimientos estancos, las máquinas, todo, se desmonta y vuelve á montar fácilmente.

Los citados modelos son reducciones en escala de uno por cincuenta. El modelo de un buque de 10.000 toneladas cuesta 80.000 pesetas, pero es un dinero bien empleado, porque así se perfecciona mucho la instrucción de la marina.

Telegrafían de Nueva York que al descubrirse el viernes último la estatua de mármol del maestro Verdi, obra de un escultor siciliano, regalada á aquella ciudad por los italianos en la misma residencia, se empleó un procedimiento completamente nuevo para practicar la operación.

Consiste la novedad en unir por medio de cuerdas las banderas ó telas de toda clase que cubren la estatua ó el monumento, con un globo cautivo que, al elevarse en el momento oportuno arrastra consigo todas las banderas dejando el monumento ó estatua al descubierto.

La operación salió tan bien hecha, que fué saludada con un aplauso general.

ARGOS.

ESCÁNDALO DIPLOMÁTICO

Las "Memorias," del cancellor Hohenlohe

Revelaciones sobre la política bismarckiana.—Enojo del Kaiser.

Comentando actualmente en toda Europa las *Memorias* del Príncipe Clodoveo de Hohenlohe, recién publicadas por el hijo de éste, el Príncipe Alejandro, teniente general del Ejército prusiano.

Las revelaciones que han producido mayor revuelo en Alemania, y profundo enojo al Emperador, son las relativas á la causa de la retirada de Bismarck. Sobre ésta dice el Príncipe de Hohenlohe:

«El Emperador desconfiaba de la política extranjera del Príncipe de Bismarck. El Emperador tenía la sospecha de que Bismarck dirigía la política según planes desconocidos del Soberano, y que deseaba romper la Triple Alianza, abandonando á Austria...»

El Emperador había prometido al de Austria ser su aliado fiel, y quería cumplir la palabra. La ocupación de Bulgaria por los rusos era la guerra con Austria, y el Kaiser no quería abandonar al pueblo aliado. Las divergencias, pues, de tal criterio entre Bismarck y Guillermo II sobre este asunto, condujeron á la ruptura. Bismarck quería abandonar á Austria á su propia suerte. El Emperador quería marchar con Austria, aún á riesgo de ser arrastrado á una guerra con Rusia y con Francia. A este propósito se explica la palabra de Bismarck que decía que Guillermo II hacía la política al modo de Guillermo IV. Este es el punto negro del porvenir.»

Estas palabras son tan descarnadas como aquellas atribuidas á Bismarck cuando abandonó el Poder en 17 de Marzo de 1890:

«Si exclamó entonces el cancellor de hierro;—esto es hecho. Las cosas han ido más de prisa de lo que pensaba. Yo creía que ese joven (se refiere á Guillermo II) me estaría reconocido y me conservaría aún algún tiempo á su lado. Pero estoy convencido de que no tiene más que una idea: desembarazarse de mí para poder gobernar solo.»

El cancellor de hierro queda retratado en estas palabras que el autor de las *Memorias* pone en boca de la Emperatriz viuda de Alemania:

«Es un hombre falso y sin escrúpulos que no vacilaría en sumergir su Patria en la más completa ruina, con tal que

Mucho nos gastamos

Y por lo tanto nos queda poco para emplear dinerales en cosas extraordinarias. Sin embargo hay mucho que para presentarnos bien en este mundo no podemos carecer. ¡Pero de donde tomar el dinero para comprar estos artículos caros (cuya mayoría viene del Extranjero) al contado?

En Alemania confían á los Españoles

Una casa servidora suscrita al pié le sirve á precios originales de Fábrica bajo toda discreción y pagadero á plazos que V. indicará, puestos en su casa sin que tenga V. gasto alguno.

Trajes completos de Señora y Caballero, impermeables, relojes para bolsillo y casa, toda la joyería moderna, muebles y adornos de toda clase para casa, bicicletas, motocicletas, máquinas para retratar, jmelos y millares artículos más. Escriba V. á la

Empresa Alemana Exportadora Arnold Feuer

Berlin S. W. 48., Friedrichstrasse 27

mandando sus señas exactas y un sello de correos de una peseta suelta (sin pagar); y á vuelta de correo recibirá V. el catálogo grande con dibujos y precios.

su ambición personal quede satisfecha.»

Refiriendo las conversaciones entre el Emperador actual y el Príncipe de Bismarck, que precedieron á la caída de éste, se cuenta en las *Memorias* que Guillermo II, aludiendo á una de ellas, dijo:

«El cancellor ha estado tan furioso conmigo, que ha habido momentos en que creí que me iba á tirar un tintero á la cabeza.»

Ocupándose de la publicación de las *Memorias*, reconoce la prensa alemana que han provocado éstas el escándalo político mayor que ha estallado desde hace mucho tiempo.

Completando las revelaciones, exhumamos *Le Temps* una declaración íntima de Bismarck, y garantiza su autenticidad.

Haciendo en una ocasión la historia de sus trabajos para la unidad germana, y refiriéndose á los escrúpulos que le oponía el Emperador Guillermo I, Bismarck dijo á su confidente Busch:

«Si el Rey hubiera resistido, si no hubiese admitido tanto mi objeto de realizar la unidad como mis procedimientos—el sufragio universal y la guerra,—yo no habría vacilado un momento. Alemania antes que Hohenzollern: la República y la unidad por medio de la República.»

La política francesa

Un discurso de Clemenceau

Durante un banquete celebrado en Dragvignac, en honor del ministro del Interior, Mr. Clemenceau, pronunció éste un discurso, que se considera muy importante dada la influencia del orador en el actual Gabinete.

Después de trazar los rasgos más salientes de su historia política, manifestó lo siguiente:

«No se diga que yo traigo exclusivamente soluciones del problema social, de las llamadas burguesas, por no mirar cara á cara al socialismo y por no discutirlo.»

Jamás he disentido sobre el fin, que es en todas las cosas el mismo: el derecho para todos; pero es permitido discurrir en cuanto á los medios, y opino, sobre todo, que no hay iglesia ni ortodoxia que pueda prohibirme la libre expresión de mi pensamiento, y así como me niego á plegarme bajo los dogmas teológicos, tampoco me plegaré bajo los dogmas políticos.

Es legítimo, necesario y fatal que haya exploradores, audaces, que busquen por tierras desconocidas la conquista de un superior ideal de belleza y de bien, cuya realización futura no permiten esperar nuestras angustias presentes. Obra del día es la nuestra, menos ambiciosa, pero absolutamente necesaria, y á realizarla os invito.

La existencia de un partido socialista en la República francesa es natural consecuencia del principio de justicia social, que es el fundamento de la democracia.

Tengo la profunda convicción de que aseguraremos tanto mejor la paz social cuanto más nos interesemos por mantener las conquistas del derecho igualitario. Y si esta paz de la República fuese turbada por los funcionarios de una teocracia internacional, que no habiendo sabido jamás ordenar al mundo sino con la vio enciá, pretende hoy imponer su voluntad á Francia, no dudéis de que el derecho de los franceses á gobernar se solos, á despecho de gente extranjera, será rigurosamente mantenido.

A cada día su labor—termina Clemenceau—. Hagamos, en vez de dogmatizar. Sólo hay una recomendación útil, y yo la copio de un gran romano: *Laboremus*»

PALMA

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de Manacor ha detenido y puesto á disposición del juzgado á un joven de 16 años autor de haber disparado un arma de fuego contra otro joven vecino al que había esperado durante dos noches para agredirle.

—La de Felanitx ha denunciado á dos individuos por ocupación de armas prohibidas.

—La de Alcudia dá cuenta de haber intervenido en la extinción de un incendio que se declaró en el sitio *La Felguera* quemándose unas 20 hectáreas de terreno poblado de carrizo, suponiéndose ha sido casual.

—La de Manacor ha detenido y puesto á disposición del Juez á un individuo autor presunto de haber echado higos con anzuelos metidos en los mismos, en un higueral del predio Son Cladera con intención de causar daño en los ganados de un vecino con quien se hallaba enemistado, delito que quedó frustrado.

—La de Calviá ha ocupado una escopeta á un cazador que la usaba sin licencia.

El Ayuntamiento de Ibiza ha acordado cambiar el nombre de la calle del dos de Mayo, por la de don José Pidal. Tambien ha acordado cambiar el nombre de la calle Mayor por la del Obispo Torres.

La policía detuvo ayer á un individuo que se confesó autor de la sustracción de un reloj de una casa de la calle de la Almudonera.

Dicho individuo ha sido puesto á disposición del señor Juez, pero el reloj no ha podido ser recuperado.

En la Comandancia de la Guardia Civil del puesto de Ibiza se admitirán proposiciones para contratar el arriendo de una finca enclavada en aquella población para casa cuartel, en el plazo de un mes á contar de la inserción del anuncio.

El Juzgado municipal de Mahón cita á don Fulgencio Ferrer para que el día 20 del actual á las diez de la mañana se presente en aquel Juzgado.

Por renuncia del cargo de Inspector veterinario municipal de Ibiza, don Arturo Anadon, ha sido nombrado por el Ayuntamiento de dicha ciudad para aquel cargo, don Francisco Verdery y Riquer.

La Aduana de esta capital anuncia tres subastas de géneros.

La primera, para las once del día 29 del corriente mes, consiste en 66 bidones de hoja de lata contenidos en 13 cajas, tasados en 14 pesetas; 15 cajas de madera con peso de 135 kg. tasadas en 375 pesetas; 110 kg. de vidrio en botellas vacías contenidas en 5 cajas, tasadas en 10 pesetas y 1 pipa para litquidos, con peso de 50 kg. tasada en 10 pesetas.

La segunda para las doce del mismo día 29 es de 8 kg. de papel de seda rizado en forma de abanicos, tasados en 2160 pesetas.

Y la tercera para las doce del día 30 del actual se refiere á 3 barriles con 135 litros de aguardiente de caña de menos de 60°, tasados en 16875 pesetas.

De Marsella llegó en el vapor «Isleño» el director propietario del periódico *Correo de Paris* que se publica en la capital de Francia don Juan A. Ferrer.

Entre los pasajeros que llegaron ayer de Ibiza en el vapor «Cataluña», figuraban don Mariano Costa, don José Ribas, don Sebastián Ripoll, doña Amparo Moro y doña Rosario Lazaete y varias familias de trabajadores del campo que marcharon la misma tarde á Argel en el vapor «Mimara».

En el vapor «Miramar» llegaron ayer de Barcelona entre otros don Juan Vidal, el concejal de este Ayuntamiento señor Salas y los turistas Mr. Gaston Albert, Mr. Wering, Mr. Dettorre, Mr. Welter Lages y Mr. T. Mateau.

En el mismo vapor llegó nuestro director don Jerónimo Amengual.

Leemos en *El Bien Público* de Mahón:

«Hemos visto una carta de una familia que embarcó el mes de agosto para Buenos Aires; por la que vemos que tan pronto llegaron á su destino encontraron ya colocación.»

Según expresa la carta, dicen los patronos que hay allí mucha falta de operarios, principalmente del ramo de zapateros y del de labradores, siendo colocados con preferencia los procedentes de Baleares.

Mucho celebramos que hayan podido

encontrar trabajo los que por falta de él se vieron en el duro trance de tener que abandonar los patrios lares.

En una casa del caserío de Génova se cometió días pasados un robo consistente en varios embutidos y algunos otros efectos.

Los ladrones abrieron un boquete en la pared junto a la puerta trasera por el cual quitaron el pestillo de esta, abriendola.

Una vez dentro de la casa revolviéron las ropas de una cómoda, no encontrando objeto alguno de valor y en su vista se conformaron con los embutidos.

Se están practicando gestiones por la guardia civil del Terreno, para descubrir á los autores.

Hemos recibido el segundo número del periódico «El Agricultor» que se publica en Barcelona.

Entre los artículos que contiene se inserta uno de nuestro paisano don José Vich Company (Valkyr) en el que trata de la vida agrícola de Mallorca.

El día 15 de Noviembre próximo se celebrará en el salón de sesiones de la Diputación Provincial, la subasta para contratar el suministro de 3.300 kilogramos de cerdo en vivo para el consumo de los asilados de los establecimientos provinciales de beneficencia.

Cada uno de los cerdos que se entregue no podrá pesar menos de 160 kilogramos; deberán estar completamente cebados, en perfecto estado de salud, y no exceder de la edad de dos años, debiendo verificarse la entrega en dos lotes destinados respectivamente á cada uno de dichos establecimientos benéficos.

Se ha fijado como tipo de subasta la cantidad de 127'44 pesetas los 100 kilogramos.

Entre los pasajeros que salieron ayer tarde para Barcelona en el vapor «Cataluña» figuraban el Diputado á Cortes don Bernardo Amer, el recaudador de navegación del puerto de Barcelona, don Carmelo Sales, doña Carmen Muratori é hija, don Bernardo Barceló don Pedro Belamunde, don Emilio Terquet y don Enrique Fernández.

Para el domingo próximo se prepara una corrida en nuestra plaza de Toros, lidiándose cuatro novillos de la ganadería de San Sant Martí, de tres años de edad.

Estoquearán el novillero Vicente Mejías, Ferrerito y José Zanoguera Palma de Palma.

En el vapor Isla de Menorca salieron ayer tarde para Mahón entre otros el teniente coronel de la guardia civil don Raimundo Gutiérrez, quien pasa á aquella isla para revistar las fuerzas de su mando, el medico mayor de Sanidad militar don Bernardo Riera y el corredor Lopez.

Procedente de Barcelona llegó ayer mañana el conocido dentista don Antonio Cladera.

El vapor Cataluña embarcó ayer tarde para Barcelona 510 cerdos cebados.

Ayer tarde en el Velodromo de Tírador corrió el record de la hora el corredor Alrich en bicicleta entrenado por Escoda montando motocicleta.

Alrich consiguió recorrer en la hora 47 kilómetros 600 metros.

Seguidas las carreras Alrich llegó á recorrer los 50 kilómetros en 1 hora y cerca de 4 minutos.

Ayer regresó de Francia, su país natal, donde ha pasado una temporada, el consúl francés en esta ciudad M. Audibert, quien se posesionó ayer mismo de su cargo.

Véase en cuarta plana Servicio telegráfico y telefónico (Por correo)

Audiencia Causa por hurto

A las once de la mañana de ayer, se reunió el Tribunal de Derecho para ver y fallar en juicio oral y público la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Cristóbal Bernat, acusado del delito de hurto.

Representó al ministerio público el Teniente Fiscal don Ignacio Valor. La defensa corrió á cargo del Abogado don Damián Bennisar.

Abierta la sesión se procedió al examen del procesado quien se contestó autor de haber penetrado el día 14 de Noviembre del año último en el corral de la casa de don Pedro Antonio Castañer, llevándose cinco conejos, los cuales llevó á vender á un tal Felipe Xamena.

Como testigo, compareció don Pedro Antonio Castañer quien afirmó que fue víctima de la sustracción de cinco conejos, que recuperó.

Terminado el periodo de las pruebas el señor Fiscal hizo un breve resumen de las mismas para demostrar la culpabilidad del procesado, pidiendo para este la pena de dos meses y un día de arresto mayor, pago de costas y accesorias.

La defensa ante el resultado de la prueba practicada se mostró conforme con la petición Fiscal.

El señor Presidente declaró concluso el juicio para sentencia.

Vista suspendida Por incomparecencia del procesado tuvo que suspenderse ayer la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral, contra Jaime Cuenca acusado del delito de hurto.

En su vista el Tribunal acordó ordenar la busca y captura del referido procesado.

El colegio de segunda enseñanza de Ibiza

Enterado el Ayuntamiento de Ibiza de acuerdo de la Diputación Provincial, sobre supresión desde 1.º de Octubre, de la subvención con que se sostiene el colegio local de 2.ª enseñanza si en aquella fecha no se hubiera incorporado al Instituto General y Técnico, acordó á fin de evitar la desaparición de aque colegio, pedir una prórroga de dos años para verificar la incorporación, sin pérdida, durante este lapso, de la subvención de que viene gozando.

En 22 de Septiembre último acuerdo también aquel Ayuntamiento dar gracias á la Comisión Provincial por haber suspendido el acuerdo de la Diputación sobre la suspensión de la subvención citada, esperando que será concedida la prórroga de dos años que se solicitó sin que el Ayuntamiento de Ibiza tenga que sufragar durante dicho plazo una cantidad igual á la subvención recibida.

Notas municipales

Para hoy á las doce y media de la tarde está convocada la Comisión de Fomento y Beneficencia para ocuparse entre otros asuntos de la formación de los presupuestos en el ramo que á la misma afecta.

Ayuntamiento Se reanuda la sesión

A las doce y cuarto de la tarde de ayer se reunió nuevamente la Corporación municipal para continuar la sesión suspendida el día anterior.

Ocupó la presidencia el señor Alcalde asistiendo los concejales señores Juan (don Rafael), Planas, Fuster, Company, Trián, Serra, Calafell, Fuset, Canet, Más, Pascual, Castaño y Sureda (don Juan).

Abierta la sesión se dió cuenta de un dictamen, de la Comisión de Obras sometiendo á la aprobación del Ayuntamiento los expedientes de subasta para obras municipales desde el 1.º de Enero próximo á 31 de Diciembre de 1909.

El señor Serra hizo algunas observaciones encaminadas á aclarar algunos conceptos del pliego de condiciones, siendo atendidas.

El señor Alcalde propuso que se consignara tambien que este contrato solo se refiere á los permisos que se soliciten en las edificaciones del casco antiguo y arrabales no comprendidos en la zona de ensanche, pues las enclavadas en ésta se regirán por una tarifa especial.

Se enteró de un oficio del señor Gobernador civil desestimando el recurso del señor Boill contra el acuerdo del Ayuntamiento en que aprobó un anteproyecto de barriada.

Se aprobó el traspaso de la sepultura número 53 de la circunferencia, que su dueña doña Catalina Bestard, hace á favor de don Antonio Mateu.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo que desde el 1.º de Enero próximo se aumente en 50 pesetas anuales el alquiler de 2'50 que viene percibiendo el maestro de la escuela de niños de San Sordina por el local de su propiedad que ocupa dicha escuela y casa habitación.

Se aprobaron varios permisos de obras particulares.

Se acordó ordenar el derribo de la casa número 15 calle 6 del arrabal de Santa Catalina por amenazar inminente ruina.

Se aprobó el presupuesto y condiciones para las obras del camino de Son Rapiña.

Se aprobó una relación de pequeños desperfectos.

Se aprobaron varios permisos de obras en el ensanche.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda participando que cabe en la consignación del presupuesto el gasto para el arreglo de los caminos del cementerio.

El señor Serra se lamentó de que se haya escogido para ir á trabajar en el Cementerio á los peones camineros que prestan su servicio en los caminos de la parte de Levante dejando que los de La Vileta y San Sordina continúan trabajando en las casas particulares ó duerman.

El señor Calvet dió varias explicaciones diciendo que es debido á que los de la parte de Poniente tienen otro trabajo urgente que hacer.

Negó que el Capataz haga, como dice el señor Serra, lo que le de la gana sino que está á las ordenes suyas y á la de los señores Concejales de la Comisión.

El señor Serra se quejó del mal estado de algunos empedrados levantados

por particulares y del mal servicio de los inspectores de Obras.

El señor Alcalde dijo que dichos inspectores no se cuidan de las pequeñas reparaciones sino de las obras por contrata.

El mismo señor Serra propuso que se construya un sifón frente á las Enramadas.

El señor Castaño propuso que sean destinados á la fiesta del árbol unos premios que tiene la Comisión de Fomento.

Se aprobó la proposición del señor Castaño y que éste forme parte de la Comisión especial nombrada para la fiesta.

A propuesta del señor Canet se acordó que mientras permanezcan abiertos los hoyos construidos en la plaza del Progreso, no se apaguen en toda la noche los faroles del alumbrado.

Además el señor Canet rogó al señor Alcalde que les convocara para examinar la contestación que se ha de dar á la Real orden del Ministerio de la Guerra sobre las murallas.

El señor Planas observó que los hoyos que han de abrirse en la plaza del Progreso deben encargarse al contratista que tiene el Ayuntamiento.

El señor Fuset suplicó al señor Alcalde que expidiera al señor Martínez Mendoza el certificado que tiene solicitado.

El señor Alcalde dijo que no había inconveniente en ello máxime cuando el señor Villanueva á quien había llamado no tenía que hacer reclamación alguna en contra de dicho señor.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Congreso de la Lengua Catalana

He aquí algunos retazos de las sesiones del Congreso, del que al terminar daremos completo resumen.

En la sección Filológica histórica después de leer una comunicación del doctor Guarnerio, profesor de la Universidad de Pavia, sobre Nuovo studii sul algherese, se dió cuenta del trabajo del ponente doctor Costa y Llobera sobre la proposición a en acusativo, formulando las siguientes conclusiones:

«El uso de la proposición a en acusativo (cuando se trate de persona, nombre propio ó personificación) pertenece únicamente al castellano; constituye una anomalía, confundiendo dos relaciones tan distintas como las del dativo y acusativo; finalmente, es contrario á la legítima tradición de nuestra lengua, por cuyos motivos no se puede admitir.»

Intervino en la discusión el señor Fabra, abogando para que se recomiendo á los escritores se abstengan del uso de la proposición a en acusativo.

Sección de literatura. Al abrirse la sesión preside el señor Llorente, quien se excusa de ocupar aquel sitio por imposibilidad física, y lo cede al doctor Rubió y Luch, de quien hizo un caloroso elogio.

Se constituye, pues, la mesa, bajo la presidencia del señor Rubió, con los vocales señores Llorente, Maragall, Ruyra y Massó.

Dióse lectura á un erudito trabajo del señor Obrador, titulado: «Lectio original de los obres de Ramon Llull.»

Sección social y jurídica.—Abrióse la sesión á las diez y media, bajo la presidencia del señor Abadal.

Mosén Juan Aguiló, de Palma de Mallorca, leyó una comunicación sobre fronteras de la lengua catalana y estadística de las personas que hablan en catalán. Según las estadísticas del señor Aguiló, en una superficie de 61.619 kilómetros hablan en catalán 3.831.966 habitantes, distribuidos en 1.620 Ayuntamientos.

Sección literaria.—Presidió el doctor Costa y Llobera, asistiendo á la sesión numeroso público.

Don Juan Maragall leyó un trabajo que versa sobre, si la literatura catalana ha de conceder á un dialecto determinado el predominio absoluto sobre los otros ó ha de mantener y utilizar las diferentes variedades dialectales.

El señor Maragall fué partidario de este último extremo, reclamando una amplia libertad sobre este punto, pues los hombres forman las lenguas y no son las lenguas la que forman el hombre.

Seamos fieles á la libertad—dijo defendiendo las variedades dialectales—que es el alma catalana y no nos apartemos de la naturaleza. Todos los idiomas del mundo son dialectos del gran lenguaje universal del espíritu. Dentro de la variedad encontramos el goce de descubrir nuevos vocablos, nuevos giros y modos de decir. No vuyamos á crear un lenguaje literario, árido, seco y rígido, pues debemos conceder mucho mayor valor á la palabra viva que no á la literatura pobre, fría y muerta.

Formuló las siguientes conclusiones: 1.ª La literatura catalana, si se acomoda á lo que parece ley natural en muchas otras, concederá predominio á un dialecto; pero es preciso negar que lo haya de conceder, por los siguientes motivos:

1.º Delante de un hecho vivo como ha de ser la producción literaria de una lengua, un imperativo a priori como este comprometería ó la espontaneidad (si fuese obedecido), ó la seriedad (si no lo fuese) del pueblo que lo formulara.

2.º Hasta admitiendo como sencillo reconocimiento de una ley natural sería péssimo, por la propensión que daría á determinar fuera de tiempo, y por tanto sin las virtudes que el tiempo da, el dialecto preferido.

3.º Aún cuando la elección fuese hecha con acierto y el predominio maduro con el tiempo y producido como

por ley natural, un reconocimiento tiene siempre el peligro de empobrecimiento gradual, y muerte, por último, de la lengua en una petrificación literaria.

II. La literatura catalana ha de no sólo mantener y utilizar, sino fomentar y dignificar todas las variedades dialectales que son la vida del lenguaje y, por tanto, de la misma literatura.

Este criterio, además, esta especialmente adecuado al sentido de variedad y libertad del genio catalán.

El discurso del señor Maragall fué interrumpido varias veces por los aplausos de la concurrencia, que aumentaron al final del hermoso trabajo.

Sección Filológica histórica.—Ocupó la presidencia el doctor Grandia, actuando de secretarios los señores Casas, Cambó y Vallés.

El doctor Alcover desarrolló el tema: «Concordancia del participio con el término de acción.» formulando las siguientes conclusiones:

«I. La concordancia del participio con el término de acción en los tiempos compuestos de la voz activa es una ley interna de la lengua catalana, que se revela tanto en los monumentos escritos de todos los siglos y regiones como en e. lenguaje hablado.

II. A veces esta ley falla, esto es, no se realiza esta concordancia cuando el participio antecede al término de acción, á causa de no atender siempre el que habla á si dicho término revestirá la forma masculina ó femenina, singular ó plural.

III. Excepto el caso de la conclusión anterior, la infracción de la ley de concordancia no es una evolución espontánea aparecida naturalmente en nuestra lengua, sino que se debe exclusivamente á la influencia castellana, que desde el siglo XVI deforma y violenta la estructura interna del catalán.

IV. Los monumentos escritos posteriormente al siglo XVI y el estado actual del lenguaje hablado en las diferentes regiones, demuestran que donde es más vigorosa la influencia castellana, menos se observa la ley de dicha concordancia, y donde es menos sensible dicha influencia, aquella ley se observa más.

V. La ley de la concordancia se observa más en el lenguaje hablado que en la escritura, porque hablando, uno se deja llevar más del instinto de la lengua que no escribiendo.

VI. Las infracciones de la ley de concordancia en las personas que sufren poco la influencia castellana se deben á la falta de estudios gramaticales del catalán de que siempre hemos padecido y padecemos por desgracia nuestra.»

A estas conclusiones formuló una emienda el señor Fabra, que no fué admitida por el ponente.

Púsose á discusión el tema confiado á la ponencia del señor Obrador, «U. del auxiliar esser en las oraciones d'activ», al que había propuesto las siguientes conclusiones:

«I. La tradición lingüística es una base indispensable para investigar y establecer las leyes filológicas, pero es insuficiente, no tiene valor absoluto cuando la lengua ha sufrido durante largo tiempo la influencia excesiva y desnaturalizadora de un idioma extraño.

II. Al formar una oración de tiempo compuesto, el valor del participio y sus relaciones con las otras partes de la oración, deciden absolutamente el uso de uno ó de otro verbo auxiliar.

Así, pues, el estudio del participio ha de preceder al tratado de los auxiliares.

III. Cua quier verbo catalán usará el auxiliar esser, siempre que en la oración su participio sea adjetivo del verbo; y tomará el auxiliar haber siempre que el participio sea adjetivo del término de la acción ó de la misma acción verbal.»

Se ha publicado el título diploma que pueden obtener todos los señores congresistas efectivos, acreditativo de haber tomado parte en el primer Congreso de la Lengua Catalana.

Es un trabajo de un marcado carácter catalán, al mismo tiempo que rodeado de las severas decoraciones del estilo gótico. La comisión organizadora, de momento, solamente ha hecho editar un millar de ellos, pues conforme se vayan solicitando irá aumentando la edición. Desde el viernes próximo los congresistas que soliciten dicho título-diploma deberán hacer efectivo el importe del certificado si ha de remitirse por correo.

Unos títulos parecidos, pero editados aún con mayor riqueza, se repartirán á los señores congresistas que se inscribieron como á honorarios.

De las islas Mahón

El vapor Menorquin salido el domingo tuvo que regresar al cabo de poco tiempo á nuestro puerto á causa del temporal.

El lunes por la mañana zarzó nuevamente con rumbo á Alcudia, pero el temporal le obligó á retroceder por segunda vez.

—El micrótes falleció en Ciudadela después de sufrir larga enfermedad, el director gerente de la Sucursal del Banco de Mahón en aquella ciudad y Cónsul francés en la misma don Bartolomé Mir Ferrer.

Se hallan fondeados en nuestro puerto el crucero inglés Isis y el holandés Friesland, los cuales el lunes, por ser los días de la Infanta María Teresa, permanecieron engalonados, haciendo las saivas de ordenanza á las horas de costumbre.

—El Ateneo Científico, Literario y Artístico celebró el viernes la inauguración oficial del curso de 1906 á 1907.

80 CENTIMOS garrafrones de dos litros, (sin envase), del vino tinto de mesa seco, muy parecido al de Rioja. SEÑOR y en botellas de un litro á 45 y 55 céntimos, (sin envase). Unico punto de venta: COLMADO PAJARITA



El Vicepresidente señor Alabern dió por comenzado el acto, exponiendo el objeto del mismo.

El secretario señor Ballester leyó una razonada memoria poniendo de relieve el éxito creciente del Ateneo y excitando á los intelectuales de la población á prestar su concurso á los fines de cultura que persigue aquella sociedad.

Don Lorenzo Pons Marqués leyó el discurso inaugural, desarrollando el tema: «Desquisiciones sobre enfermedades infecciosas», cosechando aplausos.

Después el señor Alabern pronunció un discurso resumen, dándose luego por terminado el acto.

—Victima de rápida y cruel enfermedad falleció el sábado en el Hospital militar el sargento de la compañía de zapadores de la Comandancia de ingenieros de esta plaza don Juan Martínez Viñas.

—El lunes empezaron las explicaciones de Geografía comercial que el catedrático don Jaime Pomar da, como una de las materias que constituyen el curso de extensión universitaria.

—Esta tarde á las 16 los oficiales y cadetes del crucero inglés Isis han asistido á la parroquial iglesia de Santa María para escuchar una audición del monumental órgano.

A las 16 y media y con idéntico objeto han asistido á la misma parroquia los oficiales del crucero holandés Friesland.

Ambas oficialidades han sido acompañadas por sus respectivos cónsules señores Escudero y Estela.

Todos han hecho grandes elogios del órgano y de las hábiles manos del presbítero señor Andreu.

Del Ejército

Destinos.—Se ha dispuesto que el subinspector médico de primera clase, Jefe de Sanidad Militar de Menorca y Director del Hospital de Mahón don Constantino Fernandez Guizarro pase á desempeñar la dirección del de Pamplona, y que se haga cargo interinamente de la jefatura de Sanidad Militar de Menorca y de la dirección del Hospital de Mahón el subinspector de segunda clase, destinado en este establecimiento, don Luis López y Alonso.

Vacantes.—Se hallan vacantes en la Academia de infantería dos plazas de primer teniente ayudante de profesor.

En la capitania general se recibió ayer el siguiente telegrama de nuevo ministro de la guerra.

«Honrado por S. M. con el cargo ministro de la guerra, al posicionarme del mismo saludo á V. E. y ruego lo transmita á sus subordinados.»

El coronel del E. M. señor Muratori en nombre del capitán general contestó á dicho telegrama con el siguiente: «En nombre del capitán general, el mio y de Generales, Jefes y Oficiales y guarnición de este distrito, felicito V. E. merecida elevación al Ministerio Guerra honrandome en transmitirle nuestro respetuoso saludo.»

Demografía sanitaria

Según los datos que nos ha facilitado el señor Jefe de los trabajos estadísticos, durante el pasado mes de Septiembre se registraron en esta provincia 739 nacimientos de los cuales 392 eran varones y 347 hembras, resultando una proporción de 2'37 nacimientos por cada mil habitantes.

Los matrimonios ascendieron á 242 y de ellos 214 se verificaron entre solteros; 4 entre soltero y viuda; 19 entre viudo y soltera y 5 entre viudos.

Las defunciones alcanzaron á 505 que según el sexo 253 eran varones y 252 hembras.

Según la edad fallecieron antes de cumplir 5 años 153 y de más de dicha edad 352.

En los establecimientos de beneficencia se registraron 20 defunciones.

Clasificados por enfermedades resultó que la fiebre tifoidea causó 25 defunciones; las fiebres intermitentes y caquexia, 3; la viruela, 4; el sarampión, 1; la coqueluche, 1; el crup, 1; la gripe; 1; la tuberculosis, 54; las enfermedades del sistema nervioso, 69; idem digestivo, 114; idem genito-urinario, 4; la septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 3; los vicios de conformación, 11; la senectud, 34; de suicidio, 1; de muertes violentas, 13; de otras enfermedades, 69 y de enfermedades del sistema circulatorio y respiratorio, 97.

Notas del Mar

Por considerarlo de interés copiamos: «Como resultado de consulta elevada á la dirección general de la Marina

Mercante, por el capitán general del departamento de Cartagena, se ha dictado una real orden de acuerdo con el informe de la Dirección general, en la que se dispone que ajustándose al espíritu de la real orden de 14 de Febrero de 1900, cada día de mar ó milla navegada á la vela, sea computable por dos de vapor y viceversa, debiendo acreditar los pilotos que soliciten el examen de capitán, haber navegado 30.000 millas á la vela ó 60.000 en vapor. Pero en el caso en que en vapor necesitan un complemento de 5.000 millas á la vela, según dispone la real orden de 14 de Febrero de 1900. Esta gracia sólo comprende á los pilotos que hayan empezado sus practicas antes de 30 de Septiembre de 1904.»

Por real orden se interesa de los comandantes de marina y capitanes generales de los departamentos, remitan al ministerio de Marina, á la mayor brevedad posible, los informes que hayan recibido de los centros nauticos, referentes á la consulta hecha por la superioridad acerca de la conveniencia de contar las practicas de navegación por días ó por millas. Hasta la fecha solo de Cádiz se ha recibido informe, y á fin de implantar las consiguientes reformas se recomienda el envío en el mas breve plazo posible.

Movimiento de buques en nuestro puerto.

Procedente de Barcelona llegó á las cinco y media de la mañana, amarrando en el puesto de costumbre, el vapor correo Miramar, siendo portador de la correspondencia, carga y pasaje.

—Poco antes de las siete fondó el vapor Isleña, procedente de Marsella conduciendo la carga y algunos pasajeros.

—El vapor Cataluña llegó procedente de Ibiza á las siete conduciendo la valija carga y bastante pasaje.

—A las cinco salió para Argel el vapor Miramar llevandose carga y pasaje.

—Para Barcelona salió cerca de las siete el vapor correo Cataluña, llevandose la correspondencia carga y pasaje.

—A las seis y media de la tarde salió para Mahón el vapor correo Isla de Menorca, llevandose la valija, carga y pasaje.

—El bergantín goleta San Francisco quedó despachado para Barcelona con cargamento de efectos.

Los médicos y odontólogos diariamente prescriben el AGUA OXIGENADA, que prepara el conocido farmacéutico de Palma, J. Sureda Lliteras

SE ALQUILA

Un espacio primer piso de construcción moderna y lujosa, bien ventilado, con agua de pozo y cisterna y demás comodidades apetecibles, sita en la calle de Pou, núm. 17.

Darén razón Pursiana 30, Arrabal de Santa Catalina, Palma.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores El acreditado vapor LULIO

saldrá el próximo sábado día 20 Octubre á medio día directamente para MARSELLA

admitiendo pasajeros y carga para dicho destino. Se despacha en las oficinas de la ISLEÑA MARITIMA

Nota.—Todos los jueves á las 5 de la tarde sale vapor de la misma Compañía para ARGEL, regresando los sábados.

Palma 16 Octubre de 1906

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA, GASTRICA, DIARREA. on niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, cólera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 90 años de antigüedad, con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS Marca «STOMALIX», Serrano, 30, Farmacia MADRID Y principales del mundo.

LECHE DE VACA Colmado LA PROVIDENCIA



ESANOFELE

Remedio pilular que cura radicalmente las fiebres palúdicas en 15 días.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.—DEPOSITO: ALFREDO ROLANDO.—Bajada San Miguel, núm. 1.—Barcelona. Representante en Palma: PEDRO SOLER, Hostales, 6.

CULTOS

Para hoy
Jubileo de Cuarenta Horas
Empiezan en Santa Eulalia en honor del Srmo. Ecce Homo: Exposición a las seis, a las nueve y tres cuartos. Horas menores y la Misa mayor, por la tarde a las cuatro los actos de coro, a las seis y cuarto la tercera parte del Rosario, Triduo con sermón que predicará los tres días el R. P. Luis Casas, S. J., Septenario y reserva de S. D. M.

Para mañana
Jubileo de Cuarenta Horas
Continúan en Santa Eulalia en honor del Santísimo Ecce-Homo: Exposición a las seis, a las nueve y tres cuartos. Horas menores y la Misa mayor, por la tarde a las cuatro los actos de coro, a las seis y cuarto la tercera parte del Rosario, Triduo con sermón, Septenario y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En San Miguel, de ocho a diez de la noche, Adoración Nocturna con exposición del Sagrado Copón.

Santorales
Hoy—San Pedro de Alcántara cardenal fundador.
Mañana—San Juan Cancio presbítero confesor y santa Irene virgen marítima.

ESTADÍSTICA

Nacimientos
Del 4 al 6 de Octubre.—Varones 9.—Hembras 9.

Matrimonios
Día 4.—Don Pedro José Busquets Company con doña Francisca Capó Munar.—Don Benito Berejima Gordiola con doña Francisca Mestre Coll.—Sebastián Piza Estades con doña Francisca Ferrer Vidal.

Defunciones
Día 4.—Teresa Sirvent Hernandez, 26 años, soltera, c. Alfareria, neumofilia.—Felipe Bibiloni Miro, 43 años, casado, c. Cordeleria, supuración pulmonar.—Jesús Montaner Mas, 33 años, soltero, c. Salom, caquexia tuberculosa.

Defunciones
Día 5.—Ramón Piñá Valls, 74 años, casado, c. Salat, enteró colitis.—Bartolomé Lull Cabrer, 59 años, casado, c. Soledad malasia.—Francisca Salva Marqués 24 años, soltera, c. Bauló, endocarditis.—Antonia Perelló Munar, 68 años, Molinar, lesión orgánica del corazón.

Defunciones
Día 6.—Antonio Bordejó Ferrá, 93 años, viudo, Término, vejez.—María Porcel y Palmer, 3 años, c. Orilla, meningitis bacilar.

Sociedades y Corporaciones

Gremio de aceite y vinagre
Los Síndicos y clasificadores invitan a los señores agraciados a examinar las listas de las cuotas que a cada uno ha correspondido por concepto de contribución industrial que estarán expuestas a efectos de reclamación en la calle de San Agustín número 38, los días 18, 19 y 20 del actual, de 12 a 2 de la tarde.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Asociación de Beneficencia
La Comisión Administrativa en sesión celebrada el día de ayer acordó a instancia del interesado, declarar caducada por haber sufrido extravío la libreta número 15,383 expedida en 27 Enero del presente año.

Lo que se hace público en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 41 del Reglamento porque se rige esta Asociación.

Palma 17 Octubre de 1906.—El Vocal de turno, Jorge Martorell, Pbro.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Sesión de clausura del Congreso de la lengua catalana.

Madrid 18 á las 14'5
Barcelona.—La sesión de clausura del Congreso de la lengua catalana ha estado concurridísima, leyéndose numerosas adhesiones, y entre ellas, la del obispo de Mallorca.

Se pronunciaron elocuentes discursos por congresistas nacionales y extranjeros. Además se leyó una carta del señor Menéndez Pelayo.

El presidente pronunció un hermoso discurso diciéndonos que este Congreso es la base de futuras asambleas.

Terminado el acto se celebró luego una brillante recepción en el Ayuntamiento, restando el mayor entusiasmo entre los concurrentes.

Reuniones contra la campaña de los Obispos.

Madrid 18 á las 3'10
En la reunión celebrada por la Junta Nacional Republicana, despues de larga discusión se acordó en definitiva celebrar una *meeting* el próximo domingo para protestar contra la campaña de los obispos que están haciendo a la circular del ministro de Gracia y Justicia señor Conde de Romanones, referente al matrimonio civil.

Igualmente se ha reunido la Junta municipal republicana acordando adherirse en un todo á los acuerdos tomados por la junta nacional.

Presentación del embajador señor Ojeda en el Vaticano — El señor Ojeda visitado.

Madrid 18 á las 3'10
Roma.—El sábado próximo nuestro embajador cerca del Vaticano, señor Ojeda, presentará sus credenciales y además lleva una carta autógrafa de S. M. el Rey para Su Santidad.

Monseñor Dellachiesa, sustituto del secretario de Estado del Papa, visitó al señor Ojeda en su residencia oficial.

«Le Roia s' amuse»

Madrid 18 á las 3'10
Marsella.—La prensa francesa publica extensos detalles de las extrañas diversiones del rey del Tonkin.

La última atrocidad de que se tiene noticia que ha cometido dicho rey, ha sido mandar cocer de vivo en vivo a una de sus mujeres, obligando después a la servidumbre que se comiera sin dejar desperdicios el cuerpo de la favorita.

La servidumbre tuvo que obedecer, ante la amenaza de la pena de muerte al que repugnase el plato.

División extraña la de este feroz monarca.

El señor Beranger se agrava.

Madrid 18 á las 3'10
El vice almirante señor Beranger, se ha agravado en su enfermedad.

La casa del enfermo es muy visitada por amigos y políticos para enterarse del estado del enfermo que inspira serios cuidados.

Según el parecer de los médicos se teme un pronto y triste desenlace.

Submarino á pique

Madrid 18 á las 3'10
Telegramas de Bizerta son desconsoladores sobre la suerte del submarino francés *Lutin*.

No ha podido ser sacado á flote.

Los buzos que han trabajado en su salvamento dicen que es imposible descender á mayor profundidad que la de 20 metros.

Se espera de Malta el socorro de la escuadra inglesa para tratar del salvamento del *Lutin* con sus quince tripulantes.

No está loco—Ejecución de los reos de los crímenes del huerto del francés.

Madrid 18 á las 10'10
Sevilla.—El médico alienista ha negado la locura de Muñoz Lopera condenado á la última pena por los crímenes del huerto del francés.

Se trabaja para que dicho Muñoz Lopera y Aldige sean ejecutados en la cárcel de Lora.

Dícese que la sentencia se ejecutará la semana próxima.

El lord corregidor de Londres.

Madrid 18 á las 3'10
Paris.—El lord corregidor de Londres ha sido muy obsequiado en su visita de reciprocidad al consejo municipal de Paris.

El pueblo de Paris que se vuelve loco ante la suntuosidad, admira cada salida del primer magistrado popular de Londres por el brillo que le rodea.

Una manifestación de los vecinos de Santomera.

Madrid 18 á las 10'10
Santomera.—A consecuencia de las últimas inundaciones los vecinos han organizado una imponente manifestación para pedir la inmediata reparación de las acequias de la Rambla y las paredes de ésta, cuyo estado ruinoso fué causa del desbordamiento de las aguas.

Gomez Carrillo y Benigno Varela.

Madrid 18 á las 10'40
El cronista de *El Liberal* Sr. Gomez Carrillo, permite, á pesar de lo afirmado, que estuvo hablando en Paris con Benigno Varela sobre el lance que éste tuvo en Zaragoza.

No se acepta la suposición de que Gomez Carrillo suplantase á Varela, pues afirma que lo conoce.

El incidente rocambolesco de la ubicuidad de Varela sigue preocupando los ánimos.

Llegada de los industriales de la solidaridad contra los tratados.

Madrid 18 á las 10'40
Bilbao.—Procedentes de Oviedo llegaron los industriales catalanes y vizcaínos que forman la solidaridad contra los tratados de comercio que se concertan por bajo la segunda Tarifa de los aranceles.

Mañana marcharán á Tolosa para proseguir sus trabajos de propaganda.

La salud del Papa

Madrid 18 á las 10'40
Roma.—Se ha vuelto á exagerar sobre la salud del Papa, dándose noticias pesimistas.

El propio Vaticano se ha visto obligado á desmentir los graves rumores circulados sobre la enfermedad de S. S.

Clemenceau jefe del gobierno.

Madrid 18 á las 10'40
Paris.—Para reponer su quebrantada salud ha dimitido la presidencia del gabinete francés M. Sarrien.

Se ha encargado de la presidencia el ministro del Interior M. Clemenceau.

Créese que esta sustitución aumentará el tono radical del gabinete.

Desprendimiento de tierras.—Dos heridos graves.

Madrid 18 á las 10'48
Bilbao.—Ha ocurrido un desprendimiento de tierras en la mina de Parrocha, resultando dos mineros heridos gravemente y otros contusos.

Han sido convenientemente auxiliados y atendidos.

Un mismo uniforme para todos los cuerpos del Ejército.

Madrid 18 á las 11
Se afirma que una de las reformas que introducirá el ministro de la Guerra, será adoptar un mismo uniforme para todas las armas y cuerpos del Ejército, diferenciándose únicamente con el emblema de cuello.

Movimiento de población en el mes de Julio.

Madrid 18 á las 11
La *Gaceta* de hoy publica los estados demográficos del mes de Julio último.

Durante dicho mes se registraron 50.083 nacimientos;

49.195 defunciones y 7.999 matrimonios.

El señor Beranger mejorado.—Contra el proyecto de ley de asociaciones.

Madrid 19 á las 12'50
El vice-almirante señor Beranger ha experimentado una ligera mejoría dentro su estado de gravedad.

Bilbao.—Dícese que si el Gobierno aprobase el proyecto de la ley de asociaciones, los elementos clericales organizarían una manifestación de protesta contra dicho proyecto.

Consejo en Palacio

Madrid 18 á las 12'45
Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del Monarca.

El general Lopez Dominguez pronunció el acostumbrado discurso sobre política interior y exterior y extendióse especialmente respecto al proyecto de ley de Asociaciones, exponiendo á Su Majestad la discusión habida en el seno del Consejo de ayer.

Parece que S. M. el Rey intervino en este asunto interrogando á los ministros respecto á los detalles de dicho proyecto.

Los ministros contestaron á las preguntas que les dirigía el Rey.

Terminado el Consejo los ministros pusieron á la firma regia varias disposiciones.

Mencheta

Últimas noticias

En Luchmayor
Persona llegada ayer de Luchmayor nos da cuenta del excelente recibimiento de que fueron objeto las tropas y oficialidad de la columna de Palma por parte del pueblo.

La banda de Infantería tocó la noche de su llegada varias piezas en la Plaza de la Constitución, siendo esta disposición del jefe de la columna recibida con agrado por los luchmayorenses. La oficialidad asistió por la noche al teatro, animándolo numerosas payesas que vistieron el traje de fiestas.

La columna volante mandada por el comandante señor Crespo operó en exploración sobre las playas del Trench, transmitiendo al jefe de la columna madre la noticia de que una escuadrilla (supuesto táctico) maniobraba en aquellas aguas.

Al Campamento
Ayer debían salir de Luchmayor todas las fuerzas de la columna de Palma, para el campamento de Campos, donde se habrán reunido con la columna de Inca.

Maniobras militares
En marcha
Felanitx 18 á las 9 m.

A las seis la banda del 62 toca diana frente á la Casa Ayuntamiento donde se monta la guardia de prevención.

Al toque de diana siguieron los de Escuadra Compañía y llamada. A las siete se puso en marcha el batallón. Los muchachos marchan contentos de las atenciones que se les prodigan en los alojamientos; la prodigalidad y la cortesía es proverbial en Felanitx; el Secretario del Ayuntamiento señor Roselló se ha multiplicado consiguiendo que nada faltase á las tropas en su tránsito por esta ciudad.

El Cuartel General saldrá después de almorzar; entre once y doce con el marcha á Campos para continuar esta información.

Camino de Campos.—La Llegada.—Honores.—Aspecto levantando tiendas.—Ordenes.

Dejó á la ventura de un desconocido las cuartillas escritas en Campos y siguió con el Cuartel General hacia el campamento. Gran número de carretones levantaban nubes de polvo rojo molesto. Por los flancos del camino y á campo, travesía se dirigen pintorescos grupos al campamento; están en mayoría las mujeres.

A unos dos kilómetros de Campos se han levantado las tiendas en un barbacho. El terreno es llano. En el camino vemos bordeando las cercas el hilo que nos une al telégrafo de la estación de Petra; además de esta comunicación telegráfica comunicaremos con un heliografo instalado en Randa y con mis buenas amiguitas las palomas mensajeras.

El campamento esta invadido por inmenso gentío que todo lo invade.

A la entrada del campamento han levantado sus cuatro tiendas cónicas los ingenieros.

Las fuerzas del 61 y del 62 levantan sus tiendas dejando entre ellos un espacio de unos 20 metros.

A la legada, el jefe del Escuadrón y que lo es de a columna recibe al Capitán General. La guardia de prevención del 61 primero y la música después tocan marcha; después descansan los Maüers sobre las mochilas.

El aspecto del campamento es animadísimo.

La tienda de General Ortega está colocada á retaguardia del 61; en lo alto flota ajitada por el aire la insignia roja de Teniente General.

Dispone el General Ortega que el Escuadrón de Caballería y el ganado de Artillería amontonen en Campos y que sus Jefes respectivos regresen á las seis al Campamento para recibir órdenes.

Discusión del proyecto de la ley de Asociaciones.

Madrid 18 á las 12'55
Según dice *La Correspondencia de España* en el Consejo que celebraron ayer los ministros, el conde de Romanones encontró la redacción de algunos artículos del proyecto de la ley de asociaciones, violenta en su fondo y en su forma, creyéndolos de muy difícil aplicación. Se mostró partidario de suavizarlos; pues si así no se hace, dijo, no solamente el Senado sino ni el Congreso aprobaría el referido proyecto.

Intervinieron en dicha discusión los demás ministros, mostrándose conformes con las manifestaciones del Conde de Romanones los señores Gullón, García Prieto, Alvarado y Jimeno.

Crisis en puerta

Madrid 18 á las 14'20
El ministro de la Gobernación señor Dávila ha declarado que si no se aprueba la parte fundamental de la Ley de Asociaciones se retirará del gabinete, pues dicha parte es suya.

Se cree que esta declaración la ha hecho el señor Dávila para dar á conocer su actitud decisiva ante quienes se mostraron contrarios á parte de las reformas que él presentó al Consejo de ministros.

Mencheta

Bolsa.—Cotizaciones

Madrid 18 á las 16'30

Interior contado . . . 81'05
Interior fin de mes . . . 81'50
Amortizable, 5 p. . . 100'60
Banco de España . . . 436'00
Compañía Tabacalera . . . 389'00
Franco . . . 8'75
Libras . . . 00'00
Exterior . . . 95'55

Noticia desmentida

Madrid 18 á las 17'10
El señor Jimeno, al entrar en el Consejo ha sido interrogado por varios periodistas á quienes ha desmentido la noticia publicada de que le parezca demasiado radical el nuevo proyecto del señor Dávila para la reforma de la ley de Asociaciones.

A pesar de ello se insiste en que dicha reforma ocasionará disgustos en el seno del gabinete.

Comentarios.—Navarro Reverter no ha asistido al Consejo.

Madrid 18 á las 21'15
Ha dado lugar á diversos comentarios el que el señor Navarro Reverter no haya asistido al Consejo sabiendo que debía discutirse el proyecto para la reforma de la Ley de Asociaciones.

Esto hace que la supongan contrario al radicalismo del señor Dávila.

Dícese que el señor García Prieto también ha combatido el proyecto.

Añaden que en el consejo de hoy se buscará una fórmula de biabilidad.

A pesar de todo existe el convencimiento de que el proyecto no llegará á discutirse en las Cortes.

Mencheta

Teatros

Lirico
La personalidad del maestro Morera ocupa elevado puesto en el renacimiento catalán; como nuestro malogrado Noguera acude al pueblo para hallar en la música popular, en la ingenua y tradicional expresión superior de las pasiones y de los efectos del *leit motif* de sus celebradas composiciones.

Bruniselda es una ópera catalana; catalana por el asunto, catalana por los motivos de su partitura. La montaña ha ofrecido al compositor las rítmicas canciones para que el músico ensarte por procedimientos artísticos átomos de melodías que vagan de boca en boca, hasta que el hombre de talento repara en ellas y las ofrece, á la admiración del público que antes desconocía las por falta de instinto crítico que las arrancara de entre la vulgaridad de otras canciones.

En *Bruniselda* sobresalen la nota patriótica de Cataluña guerrera y la lírica popular, la poesía que flota, viviendo á través de las edades.

El argumento de *Bruniselda* está basada sobre un hecho legendario de la cordillera pirenaica.

El conde de Pallars quiere contraer matrimonio y se enlaza con *Bruniselda*, bella entre las bellas de su región. La joven para ascender á la corona condal olvida su primer amor, al trovador Fidel, á quien cree muerto, y es condesa. Fidel no ha muerto y la lucha que *Bruniselda* ha de sostener entre el amor primero y el cariño que le inspira el conde torturante su vida, y acaba violentamente con ella.

Su alma en pena vaga dolorida por los contornos del derruido castillo y las gentes tomen su presencia. Esa leyenda motiva la ópera de Morera, leyenda puesta en hermosos versos por el poeta catalán don Arturo Masriera.

X. X.
Campamento de Campos 18 á las 3'10 tarde.

La obra si bien no obtuvo un éxito ruidoso en cambio causó grata impresión; una nota de frescura, de arte nuevo invadía el teatro; pasó entre aplausos, á pesar de los prejuicios, porque por algo estamos en el país clásico, para el que se ha escrito la frase de que nadie es profeta en su tierra. Cuando se rendía el público ó dejábase que se rindiera, señal era que la fuerza de la producción aramblaba con todo.

El intermezzo del primero al segundo cuadro del primer acto, exposición de las danzas populares fué muy celebrado y aplaudido lo mismo que el coro patriótico, de vigoroso trazado, de bética entonación del segundo acto. Inconscientemente es arrastrado por aquellos acentos que conmueven intensamente.

El tercer acto tierno y pasional no logró interesar como los otros, si bien hay que decir que varios ensayos más no hubieran estado de sobra, en bien de la obra.

Se estrenó vestuario apropiado.

Estaba en los planes de la empresa del Lirico que el mes próximo trabajara en dicho teatro una compañía de género chico en la que figuraban las conocidas y aquí aplaudidas tiple Pepita Alcácer y Julia Gómez.

Parece que esta combinación, que se había dado ya como cosa segura no ha podido llevarse á efecto y la empresa ha contratado á otra compañía, que actualmente, en Granada trabaja en la que figura la primera tiple Carmen Domingo y el primer actor Ricardo Asensio.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Bolsa.—Cotizaciones

Madrid 18 á las 16'30

Interior contado . . . 81'05
Interior fin de mes . . . 81'50
Amortizable, 5 p. . . 100'60
Banco de España . . . 436'00
Compañía Tabacalera . . . 389'00
Franco . . . 8'75
Libras . . . 00'00
Exterior . . . 95'55

Noticia desmentida

Madrid 18 á las 17'10
El señor Jimeno, al entrar en el Consejo ha sido interrogado por varios periodistas á quienes ha desmentido la noticia publicada de que le parezca demasiado radical el nuevo proyecto del señor Dávila para la reforma de la ley de Asociaciones.

A pesar de ello se insiste en que dicha reforma ocasionará disgustos en el seno del gabinete.

Comentarios.—Navarro Reverter no ha asistido al Consejo.

Madrid 18 á las 21'15
Ha dado lugar á diversos comentarios el que el señor Navarro Reverter no haya asistido al Consejo sabiendo que debía discutirse el proyecto para la reforma de la Ley de Asociaciones.

Esto hace que la supongan contrario al radicalismo del señor Dávila.

Dícese que el señor García Prieto también ha combatido el proyecto.

Añaden que en el consejo de hoy se buscará una fórmula de biabilidad.

A pesar de todo existe el convencimiento de que el proyecto no llegará á discutirse en las Cortes.

Mencheta

Teatros

Lirico
La personalidad del maestro Morera ocupa elevado puesto en el renacimiento catalán; como nuestro malogrado Noguera acude al pueblo para hallar en la música popular, en la ingenua y tradicional expresión superior de las pasiones y de los efectos del *leit motif* de sus celebradas composiciones.

Bruniselda es una ópera catalana; catalana por el asunto, catalana por los motivos de su partitura. La montaña ha ofrecido al compositor las rítmicas canciones para que el músico ensarte por procedimientos artísticos átomos de melodías que vagan de boca en boca, hasta que el hombre de talento repara en ellas y las ofrece, á la admiración del público que antes desconocía las por falta de instinto crítico que las arrancara de entre la vulgaridad de otras canciones.

En *Bruniselda* sobresalen la nota patriótica de Cataluña guerrera y la lírica popular, la poesía que flota, viviendo á través de las edades.

El argumento de *Bruniselda* está basada sobre un hecho legendario de la cordillera pirenaica.

El conde de Pallars quiere contraer matrimonio y se enlaza con *Bruniselda*, bella entre las bellas de su región. La joven para ascender á la corona condal olvida su primer amor, al trovador Fidel, á quien cree muerto, y es condesa. Fidel no ha muerto y la lucha que *Bruniselda* ha de sostener entre el amor primero y el cariño que le inspira el conde torturante su vida, y acaba violentamente con ella.

Su alma en pena vaga dolorida por los contornos del derruido castillo y las gentes tomen su presencia. Esa leyenda motiva la ópera de Morera, leyenda puesta en hermosos versos por el poeta catalán don Arturo Masriera.

X. X.
Campamento de Campos 18 á las 3'10 tarde.

ESPECTÁCULOS

Lirico
Función para hoy.—Bruniselda.

MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR
Se vende una de diez caballos de fuerza, en perfecto estado de conservación. Para informes "Fundición Mallorquina."

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

(De la prensa de Barcelona llegada en la mañana de ayer)

Madrid 17 á las 4 tarde.

Lo que dice «El Globo»

El Globo, ocupándose en la opinión que se atribuye al señor Moret dice.

«La reforma del artículo II de la Constitución no resolvería el problema del desarrollo y avance de las Ordenes religiosas y menos la creación y multiplicación de las extranjerías, puesto que al ser cambiada la tolerancia en libertad de cultos, por efecto de esta libertad no habría medio de impedir su funcionamiento, á menos que en el precepto constitucional diciendo: todos los cultos son posibles en España, fuese agregada la cláusula de—se prohíbe la existencia de comunidades y corporaciones dedicadas al culto católico; y suprimiendo el artículo que consigna que la religión del Estado es la católica, se llegaría á un radicalismo completo y el gobierno sabe que no se ha de realizar esto, y lo que no se ha de hacer no se debe anunciar.

De política

El Liberal dice hoy que los mauristas se proponen emprender una violenta campaña contra el Gobierno.

Atribúyese á Maura la frase: «Ya estoy harto de liberales.»

En lo que parecen estar todos conformes es en profetizar debates violentos cuando se abran las Cortes.

Además de la última crisis, que será explicada por el señor Moret, alcanzando salpicaduras al Gabinete, el diputado carlista señor Mella planteará un debate religioso.

En el tercerá el señor Maura, defendiendo las regalias de la Corona; pero atacando duramente al Gobierno por haber acudido al Nuncio en la cuestión llamada de los obispos.

El diputado republicano don Melquíades Alvarez dirá también cuatro verdades al Gobierno.

Rodrigo Soriano se propone reproducir el debate sobre responsabilidades

en las guerras coloniales.

Dirigirá ataques contra varios generales del ejército y de la armada, especialmente contra los señores Cervera, Concas y Díaz Moreu.

El señor Junoy se propone reproducir la cuestión de la ley de jurisdicciones, y el señor Nocedal hablará acerca de la última crisis.

La catástrofe de Epernon

Con motivo de la catástrofe ocurrida junto á la estación de Epernon, la línea de París á Chartres continúa interrumpida.

M. Oury, jefe de la estación de Epernon, explica el accidente en la siguiente forma:

«Cuando ocurrió la desgracia eran las cinco y dieciocho minutos de la tarde.

Por este motivo, á su llegada á Epernon, el tren 510 fué encarrilado hacia una vía de espera, con objeto de pasar el expreso 514, que sale de Chartres á las cuatro y cuarenta y tres minutos y no se detiene hasta Versailles.

Apareció el tren 514.

En cuanto hubo franqueado el límite del primer cantón de seguridad, el tren

510 salió de su garage y emprendió la marcha hacia París.

En este momento apareció la máquina 980, maquinista Louvet, y su tender, que, procedente del Mans, seguía al expreso 514. Su velocidad era de 80 kilómetros por hora. El tren omnibus 510 fué cortado en vías por la máquina 980. El choque fué espantoso. Los sleepers fueron proyectados al aire como simples cajas de cerillas. El maquinista causante de la catástrofe se dió á la fuga. Pero luego se ha constituido voluntariamente prisionero. Las autoridades le dejaron en libertad, interin se depuran las responsabilidades. Los muertos son diez, entre ellos el pintor Alfred Brissard, y el doctor Charles Floquet. Los heridos ascienden á 80, de los cuales 35 lo están muy gravemente.

La obstrucción causada por la catástrofe de Epernon ha sido causa de un accidente.

A las cinco de la mañana, un tren de mercancías, procedente de París, ha sido alcanzado, cerca del viaducto de Cherisy, por otro tren de mercancías destinado á Brest y dirigido á Dreux, á

consecuencia de la catástrofe de Epernon.

El conductor del furgón de cola ha quedado gravemente herido.

Nombramientos

Es indudable que será presentado candidato á la secretaría del Congreso, sin oposición, don Fernando Weyler.

Lo que no es cierto, según se dice, es que el General Suarez Inclán haya aceptado su designación para la primera vicepresidencia.

Nota de Marina

Los aumentos introducidos por el señor Alvarado en el presupuesto de su departamento, refiérense á los siguientes servicios y mejoras:

Construcción de un buque escuela de carácter mixto, construcción de tres cañoneros.

Construcción de la antedársena en el arsenal de la Carraca, instalación de depósitos para la pólvora sin humo, subvención á las Sociedades cooperativas de pescadores, cantidad necesaria para que la Comisión hidrográfica prosiga sus trabajos y pueda confeccionar rápidamente los planos de las rías gallegas

que, de continuar haciéndolos en las condiciones actuales, no estarían terminados hasta dentro de veinte años.

Publicación del Código internacional de señales, cuya edición se halla á punto de agotarse, y constituye saneada fuente de ingresos.

Consignación para que los alféreces de Marina que obtengan los primeros números de sus promociones, puedan ir á ampliar sus estudios en el extranjero.

Otras cantidades se destinan al aumento de sueldo que ha de darse á los jefes y oficiales que lleven más de diez años en sus respectivos empleos.

Interesa

á los que se asientan

El antiguo embañador Bernardo Font, se ha trasladado calle de la Soledad, número 18. Especialidad en embalajes y transporte de muebles.—Corresponsales á los principales puntos de España.—Se responden de roturas, presupuestos gratis.

NO CONFUNDIRSE

Soledad, núm. 18, (Carpintería)

Alfombras y alfombritas económicas mallorquinas

Los encontrarán en el almacén de ANTONIO JUAN MARROIG, Hostales, 19, Palma

CORONAS MORTUORIAS

Pensamientos y cruces

De todas clases y precios

Lazos para coronas

Se imprimen cintas y lazos para coronas con dorados al fuego.

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2, y en sus sucursales de Inca y Manacor.

Gasmotoren-Fabrik Deutz

PEDRO FERLA (INGENIERO) BARCELONA

La fábrica de motores más antigua y más importante del mundo

Única casa constructora de los legítimos motores Otto, en combinación con aparatos para gas pobre, sistema por aspiración, sin caldera, sin gasómetro. Más de 1.000 instalaciones de esta clase en función.—La fuerza motriz más económica y más sencilla en la actualidad.—Instalación sensillísima.—Funcionando en Mallorca 16 instalaciones de esta clase.

Representantes en Mallorca: TOUS HERMANOS, Bosch, 22 al 30, Desamparados, 12

A MICROBINA MIRALLES

AGUA POTABLE ESTERILIZADA (fisiológicamente pura, con sus sales y gases naturales)

SISTEMA PRIVILEGIADO

Exigir siempre nuestra marca y el precinto garantía de origen.

Depósito general: MIRALLES-Paseo San Juan, 201-Barcelona.

Agua Vacar

DE EN

Campo alto (Córdoba)

ácido-carbónicas bicarbonatadas, ferroginosas y litínicas

Manantiales del Herrero

propiedad del Excmo. Sr. Marqués de Santa María y de la Torre de Esteban-Ambra, Conde de Torre-Arias

Especialísimas para combatir con verdadero éxito las enfermedades, clorosis, diabetes, sacarina, gota, reumatismo, infartos del hígado y del bazo, dispepsias, metritis, esterilidad, neurastenia, coquecia palúdica, etc.

Depósito: Droguería Farmacéutica de BALTASAR SALVA, plaza de Coll, 10.—De venta en las droguerías de VIUDA DE JOSE JUAN y de ALEJO GORBELLA.

HISTOGENO TLOPIS

CURACION RADICAL DE LA TUBERCULOSIS

Recomendado por todas las eminencias médicas. Se vende en todas las farmacias. Único importador: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca. Póster, Ferraz números 1 y 3, Madrid.

PASTILLAS BALNICO-PECTORALES FREIXAS ROMERA

Brea, Bálsamo Tolu, Savia pino, Terpinol y Eucalipto

12 años de grandioso y creciente éxito

Calman en el acto el más terrible acceso de Tos, notando el paciente un alivio rápido, admirable desde las primeras dosis.—Curan la Tos, Asma, Bronquitis, Ronquera, irritación de la garganta, Resfriados y demás afecciones del pecho.

Sus efectos verdaderamente sorprendentes, se deben en gran parte á las substancias volátiles de que se componen y que se desprenden á medida que la pastilla se disuelve en la boca, favoreciendo por este medio que su radio de acción pueda extenderse hasta las últimas regiones pulmonares y ramificaciones bronquiales, matando instantáneamente á los microbios que en estas regiones se anidan, causantes de las distintas enfermedades del aparato respiratorio.

1'50 ptas. caja. Venta: Centro Farmacéutico y en Farmacias

Banco Aragonés de Seguros

Sociedad Anonima

Capital social: 2.500.000 Ptas.

Domiciliada en ZARAGOZA

Este Banco se dedicará por ahora principalmente, á crear en favor de los asegurados el capital necesario para la redención del servicio activo de las armas, á cuyo fin tiene á disposición del público tarifas económicas con diversas clases de contratos.

Igualmente verifica seguros dotales desde 1000 á 5000 pesetas para niños y niñas, en condiciones altamente favorables para los asegurados.

Pidáanse tarifas y demás detalles al Sr. Director Gerente.

BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS ZARAGOZA

Representante en Baleares Jaime Puig Cañellas.—Oficinas en Palma calle de Santa Bárbara, núm. 3.

NOdriza

Hay una de 27 años de edad y leche de un mes que desea encontrar criatura para lactar en su casa que la tiene en Gallina. Informará G. Esencia Estrellas, que vive en dicho pueblo.

DINERO

Sobre papeletas de empeño, papel de Estado, y local y sobre prendas y efectos de toda clase.

Venta de libros en español, francés, inglés é italiano, á precios nimos.

CASA DE PRESTAMOS

40, Despuig, 40--Arrabal

BILLAR

Se desea vender uno, casi nuevo, de nueve palmas de largo por cuatro y medio de ancho, tanto sirve para café, como para recreo de familia. Informarán «Casa Anunciadora», Palacé, 8.

ASMA y CATARRO

El Fumigador Protector Espic

es el más eficaz de todos los remedios para combatir las enfermedades de las vías respiratorias. Está admitido en los Hospitales Franceses Extranjeros.

TODAS LAS FARMACIAS Y FRONTERAS AL EXTRANJERO

Por Mayor: 20, Rue St-Lazare, París

EXHIBIR ESTA FIRMA SOBRE CADA CIGARRILLO.

Almacén de maderas finas

DE CARLOS BOURRAS

Sucursal de Barcelona: calle de la Lonja, núm. 42, Palma.

SACOS SUPERIORES

para exportación de almendrán

Despacho y Fábrica: calle de los Olmos, número 96.

Vapores directos

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de este puerto, á fines del corriente mes, el vapor

MIGUEL M. PINILLOS

Linea de la America del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el día 7 de Noviembre el vapor

ARGENTINO

admite carga y pasaje para dichos puntos.

Precios de pasaje: En 1.ª clase 147 duros, en 2.ª clase 100 duros y en 3.ª clase 88 duros.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner.—PALMA.

AVISO

DON ANTONIO JUAN, propietario del gran almacén de pollería (nuevos), caza, quesos, manteca y embutidos, que vive corretera de Manacor, núm. 24, 26 y 28, participa á los tenderos de comestibles, y al público en general, tener grandes existencias de manteca de cerdo, de la presente temporada, en latas de diez y ocho á veinte kilos, á precios altamente baratísimos.

No confundirse: corretera de Manacor, al lado del almacén de maderas de los Señores Palmer y Castañer.

VENTAS AL CONTADO

Se vende una estantería, dos aparadores y un mostrador, en muy buen estado. Informarán Casa Anunciadora, Palacé, 8.

BICICLETA SWIFT

Se vende. Informarán «Casa Anunciadora», Palacé, 8.

GRAN INVENTO

Indispensable á todas las familias

LEGIADORA VOLLDAMPF este utilísimo aparato, lava, legia y desinfecta la ropa, con la ayuda de vapor, economiza en un 75 por 100, el empleo de tiempo, trabajo, jabón, agua, soda y combustible. Como no existe la dura fricción del lavado con las manos ó cepillos, evita el desgaste de la ropa.

La nueva legidora VOLLDAMPF, (todo vapor), lava, legia y desinfecta en 20 minutos, con un gasto menor de 30 céntimos de peseta. Para informes: Droguería de MIGUEL BESTARD, plaza de la Cuartera, número 2.